

“有限”加“无限” 筑牢津青缘

“援友们从白面书生变成了黑脸张飞,白脸蛋变成了高原红,但这就是援青人该有的样子。”崔德行是第四批援青干部,也是天津援青指挥部副总指挥、黄南州委组织部副部长,入青一年多,他已经成为自己口中“援青人该有的样子”。

七八月的青海,正是最美的季节,尖扎县德吉村村口停着好几辆旅游大巴。依山傍水的露天沙滩、特色藏式住宅、悠闲的生活广场……近年来,经过天津援青干部和当地政府、百姓的一起努力,德吉村的旅游产业红火起来,曾经的“荒滩”成了青海人眼中的“高原小三亚”。“投入资金有限,但情感无限。每当看到藏族孩童天真无邪的眼神,就会不由自主地给自己加码,务必做好做实援青工作。”天津援青干部、尖扎县委副书记王鑫说。

医疗、教育也是老百姓关心的大事。除了支援青海产业经济发展,在医教帮扶上,天津也在不断加力。近年来,天津持续开展名医进黄南系列活动,义诊服务群众惠及1000余人,减免各项检查费用5万余元。黄南医保患者在天津滨海新区可直接就医结算,这也开创了青海跨省医保联网结算的先河。名师进黄南活动让近2000名师生参与交流互学,津青校际合作学校达到29所。“组团式”帮扶的黄南州中学2019年文科高考上线率100%,一本上线7人,创历史最好成绩。“扶贫也好,援青也罢,归根到底是人和人才的事,得牢牢扭住智力支援这个关键。”崔德行介绍,2019年,天津先后为黄南选派柔性人才

70名。地域上,实现了一市三县全覆盖;专业上,各类人才涵盖了黄南急需紧缺专业;规模上,此次选派人数超往批总和。“在黄南,天津干部人才达到92人,为天津援青十年之最。”“援青干部要是走了怎么办?”“人才数量再多终究也是有限的,通过一边工作一边培训,我们希望为黄南打造一支‘永久牌’干部人才队伍,绝不允许因为援青干部的离开延误黄南的发展。”崔德行说,2019年、2020年相关培训资金累计超过600万元,培训各类人员超过6000人次。青山一道同云雨,明月何曾是两乡。如今,天津援青已走过十个年头,天津在人才、教育、医疗、民生等全方位、多层次的交流帮扶,有力助推黄南经济社会发展。天津对黄南是真支持,黄南人民对援青干部是真感情。有的援青干部摔断腿后,被当地群众肩扛手抬送去医院;有的藏族老乡来回一百多公里,冒雨给援青干部送来刚做出来的馍馍……

崔德行说:“很多黄南人早已不把援青干部当外人,而是把我们当家人、当亲人、当朋友。资金、物资、人才,这些都是有限的,但我们投入的感情是无限的,对口支援工作是有温度的帮扶,不是简单地给钱给物。”今年是脱贫攻坚的决战决胜之年,是全面建成小康社会的收官之年,也是开展对口援青工作十周年,继续做好援青工作意义深远、责任重大。“风雨多景人未老,关山初度路犹长。我们将以功成不必在我的胸襟和功成必定有我的担当,向天津和青海人民交上合格的答卷。”崔德行坚定地说道。

(来源/人民网)



崔德行在德吉村。

天津名医进同仁

本报讯 近日,天津经济技术开发区管委会联合泰达街社区,组织泰达医院、泰达国际心血管病医院、泰达社区卫生服务中心的8名医疗专家赴黄南州同仁市开展为期5天的“名医进同仁”健康扶贫义诊活动,全面落实对口支援工作,助力同仁市巩固脱贫攻坚成果。

今年7月,天津经开区管委会一行赴同仁市推动落实对口支援工作期间,双方就开展义诊事宜达成共识。随后,经开区积极推动,向同仁市卫健局了解当地贫困人口健康状况,与泰达街共同商议,派出高血压科、心内科、神经内科、骨科、儿科、妇科等多发疾病相关科室专家,先后赴同仁市隆务镇卫生院、保安镇卫生院开展精准医疗帮扶。

据了解,经开区于2019年开始支援同仁市开展义诊活动,医疗专家远赴同仁市11个贫困村为贫困人口免费义诊,350余人在义诊中受益。今年,经开区管委会继续委托泰达医院采购义诊所需药品及耗材,根据去年义诊开展情况,有针对性地调整采购药品的种类,为当地提供了价值10万元的常见病治疗药品。

此次义诊共有548名当地百姓受益,同比去年增加57%,泰达名医已在黄南小有名气。

虽然义诊时间只有短短几天,但各位专家依然向当地医师毫无保留地传授临床经验。现场采取“一带一”的形式,当地医师通

过翻译问诊过程,学习专家们为患者出具的诊断治疗方案以及康复注意事项。同时,专家们还利用休息时间耐心地为当地卫生院医师讲解病因、临床表现、诊断依据、治疗要点和预后评估。保安镇卫生院医生仁青扎西表示,此次义诊让自己快速增长了许多当地常见病相关诊疗知识,同时也认识到了自身差距,以后还会通过微信、电话等方式继续向各位专家学习请教。

今后,经开区和泰达街将继续与同仁市开展医疗健康帮扶,计划近期接收2名同仁市医师到泰达医院挂职学习半年,为当地培养“留得住”的医疗人才队伍,提升当地医疗水平,巩固脱贫成果。

此外,天津市滨海新区大沽街社区卫生服务中心,自2018年起通过选派骨干医师、捐款、捐赠检查诊疗设备等多种方式对同仁市隆务镇卫生院进行对口帮扶,尤其对中医科室建设倾注了大量心血,通过三年的努力,受援单位中医科室的诊疗能力和水平、服务内容都有较大幅度的提高。在几次赴黄南义诊期间,该中心强化对当地医师“醒脑开窍针刺法”、眼针疗法和热敏灸技术等中医核心技术的培训带教传承工作,在中草药运用方面也实现“零的突破”,有效提高了同仁市医师“针灸调外、中药内服”的临床诊疗意识,更好的为辖区居民服务。



“名医进同仁”健康扶贫义诊活动现场。

(上接1版)

真情投入补短板

十年来,对口支援地区和单位始终坚持资金投入为主,突出投入抓援建,先后实施了州职校、州科技馆、州医院、州藏医院整体搬迁、扶贫产业园、生态农业示范园、县乡幼儿园、文化健身广场、敬老院等一批民生类、公益性项目,基本搭建了产业支援、技术指导、文旅合作、设施改善、社会帮扶等多元化援建平台,为推动黄南经济发展、社会和谐、群众脱贫、各项事业全面进步注入了强大的动力。先后引进16家天津企业落户黄南,注册资金1.06亿元,其中,瀚度饮料有限公司先后完成投资6亿元,实现了从落地到晋升规模以上工业企业的跨越式发展,天津昊航管业公司落地黄南“飞地”海西建厂,成为全省第一家“飞地”企业。特别是今年3月初疫情防控最较劲的时刻,天津市向青海省调拨供应3.5吨熔喷布,解决了青海省医用平面口罩原材料短缺难题。

真情谋划拓渠道

十年来,对口支援地区和单位始终坚持“扶贫先扶智”理念,突出合作与智力抓援建,注重人才培养,不断加强互访交流,累计互访考察超过7000余人(次)。通过举办合作交流峰会、专场推介会,派团参加津洽会、青洽会等展会活动,累计签订协议140余项,接受双方的交流合作正在向着多领域、多层次方向发展。天津市开发区、保税区、高新区、东

疆保税港区分别与黄南州四市县建立友好协作关系,并将结对帮扶关系拓展到部门、单位、乡镇(街道),构建了结对帮扶携手奔小康工作“六位一体”新模式。在开设黄南异地高中班、中职班、职业教育班的基础上,采取人员培训、巡回医疗、技术指导等多种方式,举办“名师、名医、名企、名家、名匠进黄南”系列活动,探索创新“培训+实践、基教+职教、对接+嫁接、智力+智慧”的智力援青“四加”模式,不断扩大智力援青的广度和深度,累计招收黄南籍学生717名,组织金融干部专项培训班、农牧业专项培训班等各类培训班200余期,培训党政干部和专业技术人员7000余人(次),进一步提升了综合素质和就业能力,加快了脱贫奔小康的步伐。

真情帮扶促民生

十年来,对口支援地区和单位始终坚持援助资金向改善民生倾斜、向基层倾斜,突出民生抓援建,优先安排与贫困群众生活密切,得民心、顺民意、利民生的项目,解决了一批贫困群众饮水难、上学难、就医难、出行难的问题,有效改善了农牧区生产生活条件,有力凝聚了民心、激发了民力、提振了士气。先后五次组织天津眼科医院专家免费实施白内障手术440余例,为43名先天性心脏病患儿进行手术,并为2000余名贫困群众免费进行了核磁共振筛查。开通黄南州医院远程心脏门诊和移动会诊查房系统,搭建起天津专家与

黄南州医生患者之间的桥梁,黄南医保患者在滨海新区可刷卡使用,开创了青海医保跨省联网三甲医院直接结算的先河。

真情结亲洒热血

十年来,对口支援地区和单位始终坚持把人才技术支援作为对口援建工作的长久之计,突出人才抓援建,先后选派210余名优秀干部和技术专家到黄南州开展支援工作,他们把黄南当作第二故乡,克服高寒缺氧、条件艰苦等困难,主动融入、积极适应、情系黄南、扎实工作,为黄南改革发展稳定做出了突出贡献,涌现出了母亲离世没能见最后一面的赵树明、危急时刻不顾血污和胎粪口对口抢救窒息新生儿的医师王霞等许多感人而鲜活的事迹,充分展现了援青干部优良素质和过硬作风,深得黄南干部群众的赞誉,为黄南干部群众树立了榜样和标杆,也影响和带出了一批为黄南改革发展稳定发展带不走的本地人才队伍。

十年来,对口支援地区和单位着力提升黄南造血功能,着力改善民生计民生、着力抓好制度建设、着力动员社会力量,对口支援工作取得显著成效,实现从政府到社会、从干部到百姓、从经济建设到社会事业的全方位交流交融,助推黄南面貌发生翻天覆地的变化。对口支援一步步走来,黄南各族干部群众与各对口支援地区和单位收获了友谊、交流了感情、搭建了平台、丰富了载体、拓展了内涵,更令人钦佩的是对口支援地区和单位各级领导落实中

央决策的信心更加坚定、精神更加昂扬。对口支援践行了党的宗旨,体现了政治责任,书写了各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展生动实践的光辉篇章,彰显了中国特色社会主义制度的优越性,使黄南28万各族人民深切感受到党中央的关怀,感受到祖国大家庭的温暖,感受到各对口支援地区和单位的兄弟情谊,进一步提振了脱贫致富奔小康的信心和决心。

当前和今后一个时期,是新一轮对口援青工作深入推进的重要阶段,也是黄南决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会的关键时期,我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实中央第七次西藏工作座谈会精神,感恩奋进,乘势而为,无缝对接,实施好每一个援建项目,用好每一分援助资金,关心好每一位援青干部人才,力争让对口援青工作在黄南结出更加丰硕的成果,以对口援青工作新成效回报党中央、回报各对口支援地区和单位。同时,我们将系统总结十年来对口援青工作的好经验好做法,进一步扩大宣传力度,让全州各族群众更加深切地感受到各对口支援地区和单位对黄南的深情厚谊。

我们坚信,有以习近平同志为核心的党中央的亲切关怀,有对口支援地区和单位的加力援助,有青海省委、省政府的坚强领导,我们一定能够决战脱贫攻坚、决胜全面小康,也一定能谱写好中华民族伟大复兴中国梦的黄南新篇章。

(来源/天津援青前方指挥部)